

**Отзыв научного руководителя**  
**о диссертации Джамила Ахмеда Саадун Джамил**  
**«Эпитет в идиостиле К.Г. Паустовского»**  
**по специальности 5.9.5.Русский Язык. Языки народов России**

Диссертационное исследование Джамила Ахмеда Саадун Джамил посвящено проблематике, которая и в лингвистике, и в литературоведении решается неоднозначно, – изучению эпитета – его пониманию, образованию, функционированию в языке художественных произведений К.Г. Паустовского. Работа выполнена с учетом достижений современной русской стилистики, лексикологии и семасиологии.

Выбор темы диссертационного исследования и его актуальность определяются неиссякаемым интересом к тайнам словесного художественного творчества писателей XX века, среди которых свое достойное место занимает К.Г. Паустовский. К сожалению, особенности идиостиля данного писателя рассмотрены фрагментарно и не систематически, а эпитеты Паустовского практически не изучены. Представляется, что исследование Джамила Ахмеда Саадун Джамил в некоторой степени заполнит существующую лакуну.

Объектом исследования в работе являются 3200 эпитетов в прозе К.Г. Паустовского. Соискатель самостоятельно создал пользовательский подкорпус в Национальном корпусе русского языка, а также учел материал произведений Паустовского, не представленных в НКРЯ.

Автор работы четко формулирует цель исследования и ставит перед собой объективные задачи: определить теоретические основы исследования (уточнить трактовку понятий идиостиля и эпитета); выявить языковые единицы, выступающие в роли эпитетов в произведениях К.Г. Паустовского; описать структурно-семантические особенности эпитетов К.Г. Паустовского; выявить функционально-семантическое своеобразие эпитетов в идиостиле К.Г. Паустовского.

Берясь за обсуждение дискуссионных вопросов эпитетологии и идиостиля, Джамил Ахмед Саадун Джамил демонстрирует хорошую теоретическую подготовку, умение анализировать научную литературу и определять собственную позицию.

Отметим, что цель достигнута, а задачи решены.

В диссертации Джамила Ахмеда Саадун Джамила получен ряд теоретических и практических результатов, которые могут быть использованы в лексических модулях курсов РКИ (преподавание русского как иностранного), а также в лексикографической практике (например, при разработке словарей эпитетов художественной прозы XX века, словарей языка писателя). Работа вносит вклад в решение проблемы функционирования эпитетов в художественной речи в аспекте включенности в проблематику «человек в языке и культуре» в целом и в изучения особенностей стиля К.Г. Паустовского, в частности.

В процессе работы над диссертацией Джамил Ахмед Саадун Джамил проявил себя как самостоятельный исследователь, заинтересованный в получении значимых и достоверных научных результатов. Он овладел разнообразными методами сбора, обработки и описания языкового материала, способен обобщать и классифицировать данные, делать выводы, обладающие научной новизной. Эти качества помогли соискателю закончить работу раньше установленного срока.

Возможно, работе не помешала бы бóльшая апробация в виде выступлений на конференциях, но помешали объективные причины ковидных ограничений и необходимость соискателя отбыть на родину. Однако количество публикаций в рецензируемых изданиях, в которых отражены результаты исследования, превышает рекомендованное ВАК число три.

Таким образом, можно заключить, что диссертация Джамила Ахмеда Саадун Джамила является самостоятельным законченным исследованием, которое вносит вклад в изучение идиостиля писателя. Работа соответствует

паспорту специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России и отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней.

Диссертационное исследование Джамила Ахмеда Саадун Джамила «Эпитет в идиостиле К.Г. Паустовского» может быть рекомендовано к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Научный руководитель  
доктор филологических наук (специальность 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание),  
доцент, доцент кафедры теоретической и прикладной лингвистики  
факультета РГФ ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Меркулова Инна Александровна

28.11.2023

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Воронежский государственный университет»  
394018, г. Воронеж, Университетская пл., 1 .  
Тел. +17 (473) 220-41-49  
E-mail : merkulova@phil.vsu.ru



федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись	<i>Меркуловой И.А.</i>
заверяю	<i>С.И. Мазурова</i> РГФ
	должность
<i>В.И. Власова</i> А.И.И.Р. 14.2023	
подпись, расшифровка подписи	